



még az ellenzék soraiban is helyeslést keltve. Hock után Héderváry szólalt fel és kijelentéseivel ellenkezésbe jutott a szabadelpártpárttal, mire Kossuth határozati javaslatot terjesztett be, hogy a Körber ellen való erélyes fellépést tüze a ház holnapi napirendjére. Ezt a szabadelpártpárt nagy többsége a miniszterelnök ellen szavazva az ellenzékkel együtt elfogadta, minek következtében Héderváry azonnal beadta lemondását.

Részletes tudósításunk itt következik:

**Elnök:** Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak Khuen Héderváry gróf, Tomasiacs Miklós Lukács László, Plósz Sándor, Darányi Ignác, Kolozsváry Dezső.

**Elnök** megnyitja az ülést.

**Endrey Gyula** jegyző felolvassa a házati összehívó kérvényt.

**Elnök:** Kötelességének tartja, hogy mielőtt a napirendre áttérnének, Perczel Dezsőt, Andrássy Tivadar grófot, Rakovszky Istvánt és Kubinyi Gézát, a kik a csütörtöki ülésen Barabás Bélát megsértették és pedig meg nem engedhető közbeszólásokkal, a melyeket a szülő akkor nem hallott, rendreutasítsa. (Elnök helyeslés.)

*Barabás helyreigazit.*

**Barabás Béla** szólal fel ezután. Arra kéri a házat, hogy hallgassa meg és adjon alkalmat arra, hogy multkori közbeszólását helyreigazítsa. (Halljuk.) Nem csak a képviselőháznak, nemcsak az országnak hanem önmagának is tartozik azzal, hogy kijelentse a tényekhez hiven, hogy

nagy kavardást keltett szavai eltévesztve szaladtak ki a szájából. Ő ugyanis nem azt akarta mondani, hogy „nem hiszünk a királyi szónak“, hanem ezt: *Nem hiszünk, hogy ez a király szava!* Héderváry gróf miniszterelnök ugyanis egészen mást mondott, mint Körber osztrák miniszterelnök Bécsben, ők ellentétes nyilatkozatokat tettek és jogosan tette fel, hogy Körber mondta el hiven a király akaratát — Ezen helyreigazítással tartozott és azt teljes őszinteséggel teszi meg. — Nem akarja, hogy egy akaratlan nyelvbottlást ellenségeink alkalmul használják fel arra hogy helyzetünket és a szülő tévedését kiaknázzák. Kéri tehát közbeszólását meg nem történnék tekinteni. (Helyeslés.) Távol áll tőle, hogy a király némelyét, a mely törvényeink szerint szent sérthetetlen szándékosan megsérteni akarná. (Általános élénk helyeslés.)

**Elnök:** Azt hiszi, hogy a ház megelégedéssel veszi tudomásul Barabás nyilatkozatát. (Helyeslés.)

**Kubinyi Géza** személyes kérdésben kijelenti, hogy Barabás mai nyilatkozata után a multkor Barabás ellen használt kifakadását és közbeszólását tárgytalanok nak kéri tekinteni. (Helyeslés.)

**Elnök:** A mentelmi bizottság jelentését csak rendes ülésen terjeszti be.

*A harmad éves katonák.*

**Bakonyi Soma** mindenekelőtt kijelenti hogy Apponyit illeti a teljes felelősség azért mert a házzsabályokat egyoldaluan kezelte csütörtökön, A harmadéves katonák benntartását törvénytellennek tartja a költségeiket is, mert a további szolgálat kiadásai nincsenek felvéve a budgetben. A hadügyminiszter sérelmes rende-

lete belevitte a politikát a hadseregbe, aminek végzetes következményei lehetnek.

Határozati javaslatot nyújtott be, a mely szerint nyilvánítsa a ház érvénytelennek a közös hadügyminiszter ismeretes rendeletet a harmadéves katonák benntartása az egyéves önkéntesek behívása és az önkéntes belépéssel való besorozás dolgában tiltsa el a ház a kormánynak, hogy a rendeletet végrehajtsa, ellenben intézkedjék a harmadévesek azonnali szabadságolása iránt, az önkéntesek behívását szüntesse meg és tiltsa el a kormány közegeinek a segédkezését a besorozásnál. (Helyeslés a szélbalon.)

*Körber ellen.*

**Krasznay Ferenc:** Az utóbbi eredmények bebizonyították, hogy teljesen egyedül vagyunk, egyedül maradtunk mi magyarok Ibsen szerint erősek is vagyunk. Körbernek a magyarországi belügyekbe való beavatkozását teszi szóvá. E támadásokkal szemben minden magyar politikai pártnak egyesülnie kellene egymással. (Élénk helyeslés.)

**Kubik Béla:** Ilyen felszólítás oman a tuloldalról nem hangzott! Miért nem tiltakoznak Körber ellen.

**Kristóffy József:** Mi is tiltakozunk.

**Krasznay Ferenc:** Sokan vannak az aggódók, de kevesen vannak, akik cselekednek is. Ha Körber nem felelős tetteiért, akkor nem miniszterelnök, hanem csak helytartó. Teljes bizonytalanságban vagyunk a hadügyi kérdésekben. Bebizonyította a tuloldal, hogy a legkiáltóbb támadást sem képes visszaverni. Hagyja ott a jobboldal helyét, mert ugysem tudják ott a nemzet becsületét megvédeni, de még a 67-es kiegyezés szellemét sem

## Szerelmes levelek.

I.

*Edes Lulu!*

Én is úgy szeretlek téged, mint te engem; de mivel én csak tizenhárom éves leszek nyolc hónap mulva, te pedig tizen négy vagy, nem gondolhatunk még a házasságra, tehát csak a kedvesed lehetek addig. Szerettem volna a mamát megkérdezni, mert az ő tudta nélkül semmit sem szabad tennem; hanem félek, hogy ő nem fogja ezt megengedni, tehát inkább nem kérdezem meg. Ha az iskolába megyek, mindig utánam mehetsz, de no nagyon közel, mert a kisasszonyom rendkívül félté keny reám és mindent észrevesz és beárul engem.

A te őszinteségedért én is őszinte leszek. Tehát tudomásodra hozom, hogy nekem is van megtakarított pénzem. Eddig huszonhárom koronám van együtt. Ezt a te harminckét koronáddal összetesszük a szökésünk kiadásaira. Jaj, de örülök már előre édes Lulum! . . . Képzem, hogy fognak rám irigykedni a lányok az iskolában, hogy ők még gyerekek, de engem már megszöktetnek!!

Kérlek szépen, ird minél előbb azt a levelet és küld el a verset is. Hanem rajzolj a Róza neve mellé egy szívet, hogy a szobalány megismerje, hogy az nekem szól. Mert a mama is az ő címére kapja a leveleit.

Addigis, amig megszöktetsz, csókollak milliószer a te sirig hű

*Fifid.*

Utóirat: Ird meg pontosan, hogy mikor szökünk. Titokban már kiválogattam a mama garderojéból egy hosszuszoknyát és egy asszonyos kalapot.

II.

*Draga ketvessem!*

Még egyszer köszönöm neked az Élvezetet a hol Vasárnap ojan szép volt Sári és én egészen be voltunk esipve a jó Sörtől a mivel megraktálttál csokolak a jövő Vasárnapik a te szerető

*Emmuskát.*

III.

*Imádott George!*

Még egyre ittasult a lelkem a határtalan boldoságtól, hogy téged az ényémnek nevezhetlek. Régen sejtettem már, hogy szeretsz; láttam a szemeidből. Éreztem minden szavadból; azt azonban soha sem hittem, hogy ennyire szeress.

Lásd, mi lányok tisztában vagyunk azzal, hogy azok, akik flirtölnek velünk, nem vesznek feleségül. Ah, mint untam már a flirtőt! Mindig ugyanazok a sablanos cochonerie-k, mindig ugyanazok az apró szemtelenségek. Eleintén izgatja az a leányt, de végre, a mikor az igazira akadunk, belátjuk, hogy a többi csak léha, üres, céltalan fecsegés volt.

Istenem, ha elgondolom, hogy te megkérted a kezemet! Lásd ezt soha sem hittem volna. Hiszen oly régóta voltunk jóbarátok; te is csak egy flirtöltél velem, mint a többi; hanem a leveleiből a mikor nékem írtál, a flirtós hang mellett megéreztem azt a másikat. Egy küssé

soká tartott, a mig komolylyá lett a szerényed irántam, de most boldog vagyok. határtalanul boldog . . . oh, milyen más volt az a csókod tegnap az eljegyzéskor! úgy éreztem, mint valami szent lehetetet, a mely véghetetlen magasba fölemel! . . .

Nem tudok többet írni; jér el, hogy elmondhassam azt, ami a lelkemben duzzad azt, hogy határtalanul szeret

a te szerelmes mátkád

*Lili.*

IV.

*Te gonosz!*

Miért nem jöttél tegnap? Vártalak egynegyed tizig az öltözőmben. Már kedvem lett volna Sándor barátommal vacsorázni menni, a ki nagyon hívott. Hanem tudod, elveim vannak. A barátom barátjával . . . fidonc! Ez beestelenség. Erre sohasem lennék képes.

Azta mesét azonban a te menyasz szonyoddal alaposan megmagyarázta nekem gróf B . . . No hiszen lehet is neked hinni! A gróf azt mondta, hogy még mindig kuratel alatt vagy. Szegény barátom, hát ezt miért nem mondtad meg nekem. Igazán röstellem, hogy én miattam uraszorásokkal vagy kénytelen tárgyalni. Ezt nem engedem; inkább a magam megtakarított pénzzel segítek ki addig, a mig a pöröd eldől. Jöjj el ma este okvetlenül, hogy ezt megbeszéljük.

Csókolja édes, hazug ajkaidat hű

*Zizid.*

**A maga nemében**  
**KONTSEK GÉZA**

páratlanul édes, kitűnő szagu muskotály passzatutti csemege szőlő

**László Imréné**  
ujfehértói szőlő telepéről

kereskedésében kapható,

**Debrecen, Kossuh-utca.**

tudják megvédeni, de még a tuloldalt el fogja seperi a felébredt nemzeti küzdelem. (Zajos helyeslés a szélbalon.)

#### A vajda Chlopyiról.

**Eötvös Károly:** Röviden és higgadtan akar szólni, előbb azonban a mult ülésről foglalkozik. Körber nyílt sértést követett el az alkotmány ellen. Mégis a többség nem tiltakozott ellene. Ebből pedig ellenségeink azt következtetik, hogy minket szabadon sérthetnek. A király személyét megsérteni szándékosan senkisésem akarja, sőt mindenki megvédeni óhajtja. De mint államfőről joga van magyar nemzetnek a királyról bírálatot mondani. Nem kisebb ember, mint Deák Ferenc, mondotta 1861-ben: *A leg nagyobb baj az, hogy ő felsége gyakran nem tudja mit cselekedjék, hogy alkotmányunkat meg ne sértse.* Barabás multkori szava ennek csak gyenge másolata. (Élénk ellenmondás jobbról.) Kérde, hogy ha azt mondja a magyar nemzet, hogy a chlopyi hadiparancsban nem hisz, akkor nem megtszelné-e a magyar királyt? (Élénk tetszés.) En — ugymond — a chlopyi királyi szónak nem hiszek, valóban nem tartom a haza físig alapján. (Taps, éljenzés.)

**Ivánka Oszkár:** A hadparancsot majd megmagyarázza a miniszterelnök!

**Eötvös:** Hol van? Hadd lássam? (Derütség.) A hadur képzeleti intézmény, ilyet a magyar alkotmány nem ismer. Kérde, hogy jutottunk el Chlopyihoz!

A magyar parlamenti többség magatartása miatt. (Tetszés.) Kérde, hogy mit csinált a többség 10 hónap óta?

**Pichler:** Azon veszekedett, ki legyen a jegyző (Derütség.)

U. i. Bocssás meg, hogy a mészárosunkat hozzád küldtem, de a gazember olyan jelenetet csinált itt ma reggel azért a rongyos négy száz koronáért, hogy jobbnak láttam kidobni őt és hozzád küldeni. A brilláns gyűrűm készen van? hozd el, mert már mégis hallatlan, hogy hat napig kelljen azt a kis bővítést rajta faragni! hozd el, ugy a hogy van.

#### V.

Tisztel báró ur!

Ajánlata igen megtszelnő rám nézve és köszönettel el is fogadom. Udvarlásai után vártam is ezt, noha nyugtalanított, hogy ön az utóbbi napokban igen érdek lődött a kis Nelly után, aki minden bizonytalanságot elűzött a tudat, hogy az én családomat szivesebben fogadja majd az ön, mint egy nyugalmazott őrnagyét, aki szerény nyugdíjából három gyermekét kénytelen fölnevelni, miután a felesége kaucióját elmonterkalozta.

Ma délutánra ígért látogatását már epedve várom.

Szerető menyasszonya (mert már ennek tekintem magam) —

Amélie de Gold.

B. o. A leányom hozománya 300.000 korona, azonnal készpénzben. Többet egy krajcárral sem. Mondtam már.

Gold Frigyes,  
bankár.

## LOVASS és LADÁNYI

különlegesség tár angol és francia kelmékben.

**Eötvös:** A Nessi esetére utal. Ebből a nemzet azt látta, hogy a hadsereg nem a miénk. Azok a királyi ígéretek, a melyek a nemzet érdekeiről szólnak, meg nem tartatnak. (Tetszés). A többség 10 hónap óta azon tanakodott, hogy kit ne tőrjön, tovább és mit ne csináljon a nemzet javára. Mindig azt mondták: Törjete! és hallgassatok! A nemzet törvényhatóságai ösztönszerűleg válaszoltak erre, hogy az adófizetést megtagadják. De a többség hallgatásából ellenségeink is következtettek és pedig azt: Ezzel a nemzettel azt tehetünk, a mit akarunk!

Igy jutottunk el Chlopyig! Körberék most nyíltan birodalmi egysége akarnak. Ily egységről pedig a mi alkotmányunk nem tud, nekünk pedig más szentírásunk nincs, mint alkotmányunk! (Taps éljenzés.) Mit szóljon a magyar nemzet, ha azt látja, hogy a király mindig Ausztriát támogatja mi ellenünk.

Ausztria ebből jogot formál arra, hogy a magyar parlament felett fenható ságot gyakoroljon. Ez lehet orrogancia. De osztrák történelmi tradíciókon alapul. A Chlopyi hadparancs nagy egészről beszél. Ilyen nincs! A nagy egész törvényhozása a Reichsráth, a mely minket tartománynak néz. A magyar államférfiak gyávasága miatt mernek az osztrákok hatalmaskodni (Tetszés). Az a bajunk, hogy nincsennek vezérferfiaink. — Hogy a többség egymással veszekszik a helyett, hogy velünk találkoznék. — A nemzet becsületének védelmére együtt kellene törekedni. A hadseregben az általános védkötelezettség óta még inkább germánizálnak és még inkább császárvá akarják tenni azt. 67 óta a hadsereget idegenné, németté, császárvá tették. Ha most nem ábrándult ki a többség abból, hogy a hadseregben a magyar szellem érvényesülhet, akkor ott ámitók ülnek. Mi pedig sem ámitók, sem ámitottak lenni nem akarunk, hanem ragaszkodni fogunk nemzeti jogunkhoz, amíg csak le nem tipornak. (Taps, éljenzés.)

Szünet után

**Andrássy Gyula gróf** szólal fel: A Chlopyi hadi parancs országsszerite nagy izgalmat keltett.

**Olay:** És méltán.

**Andrássy:** Méltán mi is felszólalni szándékoztunk ebben a dologban. De a kormánynak a király nevében kélt nyilatkozatai meggyőzték arról, hogy a királynak alkotmány sértő szándéka nem volt. Ezután felolvassa azt a határozati javaslatát, a melyet a szabadelvűpárt utolsó előtti értekezletén benyújtott. (Élénk tetszés, helyeslés jobbról.)

**Felkiáltások a szélbalon:** Tűzzük ki napirendre!!

**Elnök:** Kijelentette, hogy Andrássy beterveztett javaslatát kinyomatják és annak idején napirendre tűzik.

**Hock János** szól ezután a hadiparancs ellen. Tüzesen, leikesen támadja ezt a törvénysértő, alkotmánytipró irást és rámutat arra a veszedelemre, melyet a többség meghunyászkodása a nemzetre zudít.

A szabadelvűpárt Héderváry.

**Héderváry** miniszterelnök kijelenti, hogy nyilatkozatát tévesen értelmezték,

együttal hangsúlyozza, hogy Körberrel katonai ügyekben soha sem tárgyalt.

**Pichler Győző** nem elégszik meg a miniszterelnök limonádés nyilatkozatával, határozott visszautasítást remélt.

**Kossuth Ferenc** kéri a házat, nyújtson alkalmat, hogy a miniszterelnök imént elhangzott nyilatkozata napirendre tűzesék. Ily értelemben indítvány tesz.

**Elnök** elrendeli a szavazást Kossuth indítványa felett, mire az ellenzékkel együtt a szabadelvű párt nagy része is a kormány szándéka ellenére Héderváry nyilatkozatának napirendre tűzése mellett szavaz.

Ez óriási izgatottságot keltett, Héderváry izgatottan bagyta el a termet. Ezzel az ülés véget ért.

## KÖZIGAZGATÁS.

### Városi közgyűlés.

szept. 30.

Tegnap délután 3 órakor tartotta meg Puky Gyula főispán elnöklete alatt a város törvényhatósága évi rendes, őszi közgyűlését a városháza nagytanácsster mében.

A közgyűlést Puky Gyula főispán, elnök pár rövid szóval megnyitotta s utána rögtön hozzá fogott a gyűlés a tárgysorozat letárgyalásához.

A polgármester jelentése miniszteri leiratok,

**Kovács József** polgármester előterjeszti a közigazgatás július és augusztus hónapjáról egybeállított részletes jelentését, mit a közgyűlés tudomásul vett.

Ezután személyi és kisebb ügyekben miniszteri leiratok tudomásul vétele következett.

A felekezeti iskolák segélyezése.

A felekezeti iskolák segélyezésére 739 ezer koronát szavazott meg régebben a közgyűlés, a miniszter azonban a segélyösszeget nem engedélyezte, mert a felekezetek jogviszonyát, hogy ki ki mennyi segélyt kapjon az összegből, rendezve nem látta, s mert a segély arányának a felekezetek szám aránya szerinti megállapítása végett az ügyet meg is felebezték.

Ezen arány megállapítására utasította tehát a várost a miniszter.

A tanács javaslatot tett, hogy a miniszteri rendelet értelmében a segélyezés arányát illetőleg a felekezetek kiküldöttéi vel tárgyalás indíttassék s annak eredménye szerződésbe foglaltassék, hogy az már a novemberi közgyűlés elé legyen terjeszthető s így az ügy a miniszter rendelkezése értelmében, végre végleg megoldassék s a segélyezés megszavazott összege végre céljaira használható legyen.

A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta.

117,726 korona kölcsön kötése.

A fenti ügygyel kapcsolatosan előterjesztette a tanács, hogy az iskolai nagy segély összegéből ismételt kérelemre és sürgős iskolai építkezés céljára a miniszter 117,726 korona rögtön felvehetését engedélyezte.

A közgyűlés elhatározta, hogy a tanács javaslata szerint mint függő kölcsön, folyó számlára ezen összeg a ma

Értesítjük tisztelt vevőinket, hogy az őszi és téli idényre, az összes árunkat nagy választékban megkaptuk. Női ruhák és costümök készítését a legújabb modellek után elvállalunk.

Tisztelettel Lovass és Ladányi Piacz-utca 7. sz. a Bika-szálloda mellett.

gyar jelzalog hitelbanktól évi 4 és egy negyed százalékos adóslévre felvétessék. Megállapítják egyidejűleg, hogy az 2 év alatt a bank által fel nem bontható, ellenben a város által bármikor vissza fizethető kölesont az adós levél aláírásával a város nevében Kovács József polgármester és Vecsey Imre v. főjegyző megköttesék. Tekintettel a dolog sürgő voltára e határozatát a közgyűlés nyomban hitelesíti is. A határozat jóváhagyásul a belügyminiszterhez felterjesztetik.

#### A debrecen.-n.-várad villamos vasut.

Kissbaári Kiss Ferenc és társai Debrecen—Nagyvárad között villamos erőre berendezett helyi érdekű vasut építésére már régebben engedélyt kaptak. A kereskedelmi miniszter kérelmükre engedélyüket egy évre meghosszabbította, mit a közgyűlés tudomásul vett.

#### Adófizetés és ujjoncozás megtagadása.

Márton Imre indítványozza, hogy miután az adó megszavazva, sem az ujjoncozás törvényhozásilag elrendelve nincs, tiltsa el a törvényhatóság, hogy közegei adót még önként fizetőktől is elfogadjanak, valamint tiltsa el azt is, hogy hivatali közegei a katonai ujjoncozás bármely módjához segédkezet nyujtsanak. A közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Márton Imre ezután pótindítványt tesz, mely szerint e határozat, a megfelelő rendelkezések szerint mint sürgős közérdekű dolog rögtön végrehajtsák s egyuttal kéri azt is kimondani, hogy e határozat csak birtokon kívül felelhető meg.

A közgyűlés a pótindítványt is a miniszternek az adószedésre tett intézkedésének mellőzésével egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

#### Rendkívüli közgyűlés indítványozása

Kiss Albert a tárgyalások során indítványozza, hogy tekintettel a tárgyszorozat 36 és 37 ik tételében a Hortobágy hasznosítása és a városi erdőségek kezelesének megvizsgálására kiküldött bizottság jelentésének fontosságára a tanács javaslata szerint is rendkívüli közgyűlést tartassanak.

A közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta.

#### Vármegyék átiratai.

Szepes vármegye az értelmiségi census szervezése, Sopron megye a közgazgatás helyzetének javítása, Csanád megye a községi levelezések portómentesítése, Heves megye a Füzesabony—Debrecen közötti utnak állomása tétele, Pozsony város a tüdővész terjedésének meggátlása, Csanádmegye a szegényügy védelme tárgyában tett átiratait a közgyűlés magáévá tette.

#### Deák Ferenc 100 születése napja.

Budapest székes főváros Deák Ferenc 100 éves születést évfordulóját megünnepli, melyre a várost meghívta.

A közgyűlés az ünnepen Kovács

József polgármester és Vecsey Imre v. főjegyzővel képviselteti magát.

#### Szmrecsányi Pál püspök üdvözlése.

Szmrecsányi Pál nagyváradai róm. kath. püspök kinevezését a várossal tudatta.

A közgyűlés azt tudomásul vette s kineveztetése alkalmából üdvözlö az új püspököt.

#### Adományok Kiss Ernő szobrára.

A nagy becskeréki Kiss Ernő szoborbizottság kérelmet intézett a városhoz a szobor javára való adakozásra.

A közgyűlés a szoborra 100 koronát szavazott meg.

#### A házipénztár és alapok költség-előirányzata.

Előterjesztette a város házipénztára által kezelt pénztárak és alapoknak 1904 évi költségvetése.

A közgyűlés a költségvetést egyáltalában, valamint részleteiben is elfogadta. Tekintettel pedig arra, hogy a költségvetésben mégis némi csekély módosítás történt, annak végösszegét majd a mai hitelesítés alkalmával állapítják meg. Elfogadták egyuttal a világítási vállalat költségvetését is.

#### Bizottsági tag kiküldés.

Az esküdtképes egyének kiválasztására hivatott bizottságba négy közgyűlési tag kiküldése vált szükségessé.

A közgyűlés a bizottságba Lengyel Imre, Dobieczy Sándor, Debreceni Lajos és Kardos László bizottsági tagokat küldte ki.

#### Kisebb folyóügyek.

A közgyűlés a katonai fuvarozásokra 500 korona póthitelt engedélyezett; elrendelte a Bika szálló ét és táncterme légfűtésének helyrehozását; a debreceni izraelita hitközség 30,000 korona iskola segélyezési kérelmét a miniszter döntésétől tette függővé; a közvágóhid szűkítésének betonozására 8100 koronát utalt ki; a debreceni nőegyletnek 600 korona és 5 öl tűzifa segélyt adott; a kórház alapszabály tervezetét elfogadta; a Rákóczi zarándoklat bizottságának meghívását tudomásul vette; a Dóka féle földnek 10.000 korona vételár mellett eladását tudomásul vette: Fried Leo, Stark Márton és Németh András felebbezéseit elutasította, a Pál Lajos örökösei ellen lefolyt per eredményét tudomásul vette.

#### Névszerinti szavazás, vámmen-tesség.

A balmazújvárosi ut mentén épített vasuti sorompóházhoz szükséges 510 négyszögöl városi föld elidegenítése tárgyában a harmadszori névszerinti szavazást a közgyűlés novemberi gyűlésbe tűzte ki.

Gyula Mózes és Gyula Hegyes puszták birtokosainak kérésére a közgyűlés nevezett puszták lakosainak is a város területére vásárdíj és vámmen-tességet engedélyezett.

#### A debreceni sámsoni stb. h. é. v. ügye.

A debreceni sámsoni érmihályfalva stb. h. é. v. létesítése érdekében a tanács 200,000 korona törzsrészvény megvásárlását javasolja.

Aezél Géza és Juhász Ignác felszólítására elhatározta a közgyűlés, hogy e fontos tárgyban előbb a tanács még ma rendkívüli ülést tartson, mely után a vasut ügyét a ma délután 3 órakor folytatolag megtartandó közgyűlés első sorban és újból tárgyalás alá veszi.

A tegnapi közgyűlés ezzel 10 percnyi megszakítás mellett esti 7 órakor véget ért. Ma délután 3 órakor a városháza nagy tanácstermében az ülést, a hátra lévő tárgyak megvitatása végett, folytatni fogják.

#### × A közgyűlés tagjainak figyelmébe.

A város tegnap tartott közgyűlésének tárgyszorozatából a Debrecen—Sámson Balkány—Érmihályfalvai vasut építésének ügye a ma délután pontosan 3 órakor a városháza nagytanácstermében folytatolag megtartandó városi közgyűlésre maradt. Tekintettel arra, hogy e vasuti építési ügy a városháza igen nagy fontosságú s annak építési költségeihez való hozzájárulásai egyuttal a város közömbösségét még anyagilag is nagyon mélyen érdekli, felhívjuk a város törvényhatóságának képviselőit, hogy ez ügy tárgyalására a mai közgyűlésre teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

## EGYHAZ és ISKOLA.

**Közgyűlés.** A debreceni zsidó hitközség október 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a zsidó elemiiskola tanácstermében (Simonffy u. 21. sz.) közgyűlést tart, melyen új szervezeti (alap) szabályokat fogadják készíteni.

**Ev. ref. gimnáziumi Zenekör.** A 3—4 év óta fennálló és ez idő alatt is igen szép eredményt elért Zenekör folyó hó 26-án alakult meg ismét. 25—30 működő és pártoló tagja van. A kör a Mácsay Sándor tanár vezetése alatt áll. Választmány a következők. Elnök: Schenk István VIII. o., Békési Lajos titkár, VII. o., Tatay Zoltán VII. o., pénztáros, Oláh Béla VIII. o. első karmester, Mikó Imre VII. o. 2. ik karmester. Választmányok: Gáspár Mihály VII. o. Varga László VIII. o. Nagy Sándor VI. o. Vértessy Zoltán V. o.

## EGYLET.

#### Felhívás Hajdumegye méhészeihez!

A f. évi augusztus havában Forgách Lajos szaktanárunk által helyben tartott szakelőadás alkalmával jelen volt debreceni méhészek Hajdumegyei méhészegylet megalakítását határoztuk el.

A jelen voltak lelkes és egyhangú elhatározása illusztrálja legjobban tömörülésünk, szervezkedésünk korszerű és égető szükségét. Méhészeti közszükségleteink előnyös beszerzési forrásainak biztosítása. Összes méhtermelvényeink különösbbe pedig fáradságos munka árán nyert mézkészletünket közvetítő üzerek kizárása mellett való előnyös értékesítése, egy helyben, mint a vidéken

tartandó vándorgyűlések rendezése, majd anyagi megerősödésünk után szaklap megindítása által a szakzerű méhészkedésben nyerhető önképzés, méhlegelők javítása stb. mindmennyi fontos kérdés, melynek sikeres megoldása csak az egyesülésben rejlt hatalmas erő gondos kihasználása útján remélhető.

Tömörüljünk tehát mindannyian s ezennel felhívom a méhésztársakat, hogy az Arany Bika szálló kistermében megtartandó értekezletre f. évi október hó 4-én délután 3 órakor minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Tárgy: A tervezetben már elkészített alapszabály megvitatása az alakuló közgyűlés előkészítése és a Grand féle füzetek szétszótása.

Debrecen, 1903. szept. 29.

Az előkészítő bizottság megbízásából:

Cs. Nagy Sámuel.

## H I R E K.

### N a p l ó.

Iparosok nyitva minden vasárnap és ünnepnapon d. e. 9-12-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — vasárnap kivételével — mindennap délelőtt 7-12-ig és délután 2-6-ig.

Szept. 29. Városi közgyűlés.

### Az ipartestületek kényszermunkája adóügyben.

#### A miniszter döntése.

A debreceni iparkamara kezdeményezésére a hazai kamarák felterjesztési legkérték a keresk. minisztert, hogy szüntesse meg azt a hivatalos munkarobotot, melyet az adókiadó hatóságok (pénzügyigazgatóságok) országsszerte az ipartestületekre rónak, amikor tőlük halomszámra bekívánják a terhes kimutatásokat, adókiadási célokra.

A keresk. miniszter most döntött ebben a kérdésben s jórészt helyt adott a kamara felterjesztésének.

Leírata, melyet ma küldött meg a debreceni kamarának s melyet egyszerűsre mind a hivatalos lapban is közzétett a következőleg szól:

Az iparossegédeknek és tanoncoknak az adókiadás céljaira munkaadónként való kimutatása tárgyában hivatali elődóm által mult évi március hó 4-én 15299 sz. a. kiadott rendelet módosítása illetőleg hatályon kívül helyezése iránt több ipartestület előterjesztéssel élvén, az ipartestületek helyzetének megkönnyítése érdekében a pénzügyminiszter urral újból tárgyalást indítottam.

Ezen tárgyalás eredményeként a következőkről értesitem címet:

Az ipartestületek azon kérelme, hogy a szóban forgó kimutatások szerkesztése és betérjesztése alól felmentessek, nem teljesíthető, mert az iparossegédek és tanoncok kimutatása épen az igazság és arányos megadóztatás érdekében okvetlenül szükséges és ezau adatok beszoigáltatására az ipartestületek, a közadók kezeléséről szóló 1883 évi XLIV. c. 17. § a értelmében kötelesek.

Hogy azonban ezen reájuk rótt feladaton könnyítsek az ipartestületeket

ezentul csak az általuk vezetett névlajstrom egyszerű másolatúak betérjesztésére kötelezem oly formán, hogy a kimutatásokban minden segéd és tanonc neve mellé a munkaadók nevét is feljegyezzék. Ily módon az ipartestületek a segédeknek és tanoncoknak munkaadók szerint való csoportosítása alól fel lesznek mentve s ezen teendők ellátása a kir. pénzügyigazgatóságok feladatát fogja képezni.

Az ipartestületek által beszoigáltandó emez adókiadási adatok pontossága és felhasználhatósága szempontjából fel tetlenül kívánatos azonban, hogy a kérdéses kimutatások szerkesztése és az adókiadókat összeírása egy és ugyan azon időben történjék, miért is felhívom Cimet, utasítsa a hatósága alá tartozó ipartestületeket, hogy a névlajstrom másolatát, a kir. pénzügyigazgatóságtól évenként veendő felhívásra sürgősen készítsék el s azt a felhívásban kitűzött határidőre okvetlenül az illetékes kir. pénzügyigazgatóságnak küldjék meg.

Budapest, 1903 évi szept. hó 18 án.

Láng.

#### \* Szávay Gyula a Petőfi Társaságban.

A Petőfi Társaság legközelebbi felolvasó matinéja október 11-én lesz, mely alkalommal az elnökség felhívására Szávay Gyula fog költeményeket felolvasni. A felolvasó ülés az Akadémia kültermében lesz. Ez alkalommal fogja valószínűleg megtartani székkfogalóját Kabos Ede.

#### \* Adományok a siketnémák javára.

Özv. Bodó Sámuelné urnő 20 koronát, özv. Márk Pálné urnő 3 koronát, méltóságos és főtiszteletű Kiss Aron, ev. ref. püspök ur a rendes tagsági díjon kívül 5 koronát, Balla Lajos ur 10 koronát, Uray Sándor s. lelkész ur 1 koronát, nagyt. Széll Kálmán, ev. ref. rsepres ur Nagyszalontáról 5 koronát voltak szivesek a Siketnémákat Gyámolító Debreceni Egyesület részére adományozni. Ezzel kapcsolatban a következő esetet közöljük: D. Eszti ke nagy beteg volt, operálni kellett a szegény kis leányt. Az operáció sikerült, így nagy lett az öröm az egész házban. Eszti ke szülői örömkömben a siketnémákra is gondoltak s 10 koronát adtak a gyámolító egyesületnek. Teljes felgyógyulást kívánunk a kis Eszti ke. A szives adakozóknak pedig az egyesület nevében köszönetet mondok. Füleky Pál, a siketn. gy. e. pénztárosa. Végül közöljük meg, hogy a siketnémák intézetébe eddig 24 növendéket vettek fel és hogy a felvételre vonatkozó pályázati határidő okt. elsejével lejár. Az intézetet — mint értesülünk — okt. 12-én nyitják meg.

\* Szabadságon. Tóth Kálmán ipar testületi jegyző holnap kezdi meg hat hétre terjedő szabadságát.

#### \* A cipésznapgyűlés jegyzőkönyve.

Tegnap hagyta el a sajtót az ez évi augusztus 15 én és 16 án Debrecenben tartott V. országos cipészkiiparos nagy gyűlés jegyzőkönyve. A jegyzőkönyvet Tóth Kálmán ipartestületi jegyző, a nagygyűlés titkára rendezte sajtó alá. A jegyzőkönyv példányait az érdeklődők egy koronáért kaphatják az ipartestületen.

\* Rákóczi Ferenc hamvai. Most, amikor az egész ország megmozdult, hogy II. Rákóczi Ferenc hamvai hazai

földben pihenjenek, újra lesi a felbuzdult közönség a választ arra a kérdésre, átengedik e a lazarisita barátok az általuk őrzött szent hamvakat. Egy könyomatosnak az az ügyes ötlete támadt, hogy egyenesen a szerzetnek konstantinápolyi rendházához fordult erre nézve felvilágosításért. A prior erre kijelentette, hogy szerzetét kötelezi a II. Rákóczi Ferenc végrendelete. Ebben a végrendeletben azt a kívánságát fejezi ki a kuruc fejedelem hogy holttetemét a lazarisita templomába helyezték örök nyugalomra. A szultántól hiába várják a magyarok a hamvak kiadását, mert egy vallásos kötelességen fordul a dolog, ami alól csakis a pápa, mint a katolikus egyház feje, adhat fölödozást. Hogy tehát a hamvak haza kerüljenek, mindenekeelőtt a pápa engedélyére van szükség. Ha ez meglesz, nem szivesen bár, de megválnak Rákóczinak és hőslékü anyjának, Zrinyi Ilonának drága hamvaitól.

#### \* Magyarország nemzeti jövedelme. A

berlini statisztikai kongresszuson, a mely tegnap ért véget, érdekes fölolvasást tartott a minap Fellner Frigyes dr. hazánk fia, Magyarország nemzeti jövedelméről. E szerint az ország tiszta jövedelme a következő tényezőkből alakul: östermelés 2,327,098,288 korona (65.27 százalék); ipar 767,423,125 korona (21.52 százalék); kereskedelem és szállítás 409,012,805 korona (11.47 százalék); a külföldről folyó járadékok és kamatok 61,622,812 korona (1.77 százalék.) A nemzeti összes jövedelem 3,565,157,030 korona. A külföldre folyó kamatok és járulékok összege 354,529,533 korona. Magyarország összes tiszta nemzeti jövedelme tehát: 3,210,627,499 korona. A személyes szolgálatokból származó jövedelem 605,209,890 korona.

#### \* Postis növendékek felvétele. A

kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a folyó évben kivételesen még október végéig jelentkező tolymódok közül posta és távirtda növendékek és nagyváradi posta és távirtda igazgatóság kerületébe még 15 növendék felvétessék.

#### \* Ártalmas e a villamvilágítás? Általános

elterjedt vélemény az, hogy a villamvilágítás ártalmas a szemnek. Ezzel szemben most egy orosz orvos azt állítja, hogy az összes világítások között a villamvilágítás a legártalmatlanabb. Az orvos abból a tétéiből iadul ki, hogy a szembetegségek a szempilla rezgéseinek számával állanak arányban. És míg a gyertyavilágításnál percenként hét rezgést, gázvilágításnál hármát, napfénynél kettőt végez a szem, addig a villamvilágítás mellett csak egyet rezeg szempillánk. Világos tehát, hogy a villamvilágítás árt legkevésbbet a szemnek.

#### \* Francia vagyonság. Régi dolog,

hogy a francia nép a leggazdagabbak közé tartozik, statisztikát azonban erről eddig nem közöltek. Yves Guyot most a Siéleben megkísérli, hogy a francia magánkezekben levő vagyon nagyságát megbecsülje. Minthogy az ósdi adórend

természetes égvényes savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 fillér. Kapható kizárólag a Schwartz-féle do hánytőzsdében. Piacutca 29. sz., városházával szembe

Igyunk Avas-ujfalusi „Oroszlán“

szer nem elég megbízható, Guyot ez örökségeket veszi alapul, melyeket minden évben kin utatnak. 1899-ben Franciaországban az ingatlan örökségek értéke 1454 milliót, az örökölt ingó vagyon értéke pedig 3042 milliót tett ki. Ebhez hozzá kell adni a külföldön elhelyezett összegeket és az ajándékozásokat, ami körülbelül fél milliárd évi vagyonszerésnek felel meg. Egy komplikált számítás szerint a vagyonok értéke 35-ször annyi, mint az örökséké, eszerint tehát a francia készvagyont értéke 227 milliárd frank. Száz háztartás közül Franciaországban 85-nek van ingatlana, tíz ember közül pedig kilencnek van ingó vagyona. A francia ingó és ingatlan összvagyon évi tiszta jövedelme nyolc milliárd frank amibe nincs benne az ipari és mezőgazdasági jövedelmek az a része, melyet nem lehet megállapítani.

\* **A világ népesedése.** A nemzetközi statisztikai intézet kimutatása szerint a világ népessége az utóbbi hetven év alatt majdnem megkétszereződött. — Európa lakossága, amely az egész világ lakosságának mintegy negyedét teszi ki, az utóbbi 70 év alatt 85 százalékkal szaporodott. Oroszország lakossága 150 százalékkal, Németországé 88, az angol birodalomé 70 százalékkal gyarapodott. 70 év előtt 857 millió volt a világ népessége, ma pedig Kína és az angol birodalom 800 millió léleknél többet számlálnak. Az egész világ lakossága 1600 millió lélek a 70 év előtti 857 millióval szemben.

\* **Halálozás.** Nagy András ev. ref. 22 éves fényképészegéd tegnap reggel hét órakor szülőinek Csapóker II. járás 321. szám alatti lakásán tüdőgümőkórban elhalt. A fiatal, ügyes fényképészegéd hosszabb ideig volt debreceni fényképészeknél, legutóbb lovag Chilinszky György fényképésznél. Innen Szatmárra ment. Szatmárról nemrégén jött haza s szülői lakásukon ápolták. A korán elhalt ifjút holnap temetik.

\* **Rövid hírek.** Színház égés. Megírtuk már, hogy Ungvárt vasárnap reggel kigyulladt a Zipser-féle szeszgyár, melyről a tűz átcsapott a szomszédos színházra. A fából épült színház egészen leégett s benne veszett Kövessy igazgatónak egész ruhatára, könyvtára és összes diszlete. — *Elzúzott apa.* László Imre szabadhegyi (Győr vm.) napszámos he tekig oda csavargott és csak akkor tért haza, mikor egészen lerongyolódott, ami miatt mostoha fiával Schrecker Györggyel sokszor meggyült a baja. A napokban aztán ilyen szóváltás közben kért rántott és fiát úgy megszurkálta, hogy alig marad életben. — *Leány egyetemi tanár.* A messzinai egyetemen az államtani tanszékre pályázók között legelőre mesebbnek találták Moni Rina kisasszonyt, aki már is magántanár a páviai egyetemen. — *Turisták szerencsétlensége.* Dr. Beck Arnold bécsi ügyvéd feleségével és fivérével a Schneebergre rándult ki. Beck egy szakadék szélén elsédült és lezuhant, utána estek felesége és fivére is, akik segítségére siettek. Beck szörnyet halt, szerencsétlenségének osztályosai pedig halálosan megsebesültek. — *Száműzött rendőrfőnök.* Szabatovot, a szentpétervári rendőrség főnökét hirtelen felmentették állásától és nyomban Tambov kormányzóságba száműzték, mert kiderült, hogy az utcai zavargásokba az ő keze is belejátszott, sőt ilyeneket rendeztetett is. — *Lezuhant vonat.* Virginiában egy gyorsvonat a danwillei hídról a mélységbe zuhant; a mozdonyvezető, a fűtő és hét postahivatalnok meghalt, több

utas megsérült. — *Sok is a jóból.* Három nyomda van Csabán s október 1-től kezdve mindgyikben egy egy Friss Ujság fog utnak indulni. — *Nagy sztrájk a fővárosban.* Tegnapelőtt óta több mint ezer fuvarkecsis sztrájkol, akik ez idő alatt kétszer is véres zavargást rendeztek.

\* **Olvassuk a „KARIKÁS” élelappot.**

**Az Arany Bika kávéházában ma este Rácz Károly zenekara játszik.**

## TÁVIRATOK.

### Héderváry bukása.

Budapest, szept. 29. A szabadelvű párt jelentékeny részét nem elégitette ki sőt határozottan lehangolta Héderváry nyilatkozata, minélfogva a képviselőházban már Pichler beszéde közben hangzottak jobbról helyeslő közbeszólások. Szentiványi Pichler beszéde alatt néhány szót váltott a miniszterelnökkel, kézmozdulatai elárulták, hogy helyteleníti Héderváry nyilatkozatát. Mikor Kossuth megtette indítványát, a helyére előbb visszatért Szentiványi hangosan helyeselte azt s ennek hatása alatt a szabad elvű párt zöme szintén helyeselt. Mikor Apponyi elrendelte a szavazást, a szabad elvű párt eldöntötte Héderváry sorsát.

Budapest, szept. 29. *A kormány leszavazása óriási izgatottságot keltett a fővárosban.* A szavazás után Plósz miniszter megkérdezte Héderváryt:

— *Tudod-e mit jelent ez?*

— *Tudom — felelte Héderváry — és levonom a konzekvenciát.*

Az ülés után Héderváry nyomában tanácskozással vonult vissza minisztertanácsaival és politikai barátaival. A tanácskozás után *táviratilag bejelentette a királynak lemondását,* melyet holnap a háznál is *hivatalosan bejelent.* *Lemondása megmáshathatatlan.*

### A szabadelvű pártkörben.

Budapest, szept. 29. A szabadelvű pártkörben este izgatottan tárgyalták az eseményeket. A miniszterek közül többen megjelentek a körben, de Khuen távol maradt. Khuen a minisztertanácsnak bejelentette, hogy lemondását már beadta. A holnapi ülésen indítványozni fogja, hogy az új kabinet megalakulásáig a háznál napolja el üléseit.

### A függetlenségi pártkörben.

Budapest, szept. 29. A függetlenségi pártkörben este értekezlet volt, melyen elhatározták, hogy ha Khuen bejelenti lemondását, nyilatkozata felett (a Körber ügyben) folytatja a vitát; ha pedig Héderváry nem jelenti be lemondását: bizalmatlanságot iridítványoznak ellene. Napirend előtt holnap szóvá teszik a harmadéves katonák ügyét.

### A király Budapesten.

Budapest, szept. 29. Politikai körökben biztosra veszik, hogy a király a cár bécsi látogatása után azonnal Budapestre jön.

### A nisi összeesküvő tisztek.

Belgrád, szept. 29. A nisi összeesküvő tiszteket ma mind elítélték két évi, egy évi és 8 hónapi börtönre.

### Az irgalmas rend ünnepe.

Budapest, szept. 29. Nagyszabású fényes ünnepség keretében ment végbe ma az irgalmasok budai új rendházának és kórházának megáldása és felavatása. Darányi miniszter, számos egyházi és világi előkelőség, a fővárosi és több más hatóság jelenlétében Vaszary hercegprímás megbízásából Kohl Medárd püspök végezte a szertartást, mely után ünnepi lakoma következett.

### Gabona tőzsde.

Budapest, szept. 29. Buzakinál mérsekelt veltelkedy gyöngye — Lanyha irányzat mellett 12,000 métermazsa került forgalomba 2 és fél fillérrel olcsóbb áron. Egyébb gabonanemek bányadiak. Idő szép.

Buza októberre	7.50—51
„ novembere	7.70—71
Rozs október	6.19—20
„ októberre	6.48—49
Zab októberre	5.38—30
„ novembere	5.66—67

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Megölte a szeretőjét.

#### Esküdtszéki főtárgyalás.

Tegnap folytatólag tárgyalta a debreceni kir. törvényszék mint esküdthíroság Pincés Imre ügyét, ki folyó évi május 26-án este egy bárdal lelejezte Buglyó Zsuzsát.

A tanúk kihallgatások délután négy órakor értek véget. Ez után a boncoló jegyzőkönyvet olvasták fel.

Ezután a törvényszék dr. Berényi Pál, dr. Izsó és dr. Sárvary orvosok értéket hallgatta ki, mit a hivatalos iratok felolvasása követett.

Este 5 órakor vonultak vissza a bírák, hogy az esküdtek elé teendő kérdéseket elkészítsék. Hat órakor hirdette ki a törvényszéki elnöklő bíró a kérdéseket. A két kérdés a következő:

1. Bűnös-e Pincés Imre Buglyó Zsuzsának 1903. május 26-án este 7 órakor történt megölésében?

Ha igen:

2. Erős felindulásában követte el-e gyilkosságot a vádlott?

Mivel a kihirdetés esti hat óra után volt, az elnök indítványozta, hogy csak a vádbeszédet hallgassa meg az esküdtszék.

Dr. Horváth Bálint kir. alügyész erre beszédébe kezdett. Szép, tartalmas beszédben fejtegette azt a borzasztó tettet és a törvények ide vonatkozó részeinek ismertetése után kéri az esküdteket, hogy csak az első kérdésre feleljenek igen-nel, a másodikra azonban nem mel, mert a vádlott nem erős felindulásában követte el tettet, hanem mint a tanúk vallják, előre beszélt a gyilkosságról.

A főtárgyalást ma folytatja az esküdtszék. Mára a vádbeszéd, a replikák és az ítélelhozatal maradt.

§ **Sajtóper dr. Kalmár Antal udvarlása miatt.** Azon alkalomból hogy dr. Kalmár Antal jeles publicista és közjogász felett, — kiadott munkájáért a budapesti esküdtbíróóság ítélkezett . . . dr. Király Péter debreceni ügyvéd és író őt mint kartársát és barátját egy hírlapi lag is közzé tett nyílt levélben üdvözölte. Dr. Király Péter ezen tényében a debreceni kir. ügyészség bűnös embernek elkövetett büntetést való feldicsérését találta, miért is a hírlapi üdvözlő levél szerzője ellen megindította az eljárást. Ezen ügyben a vizsgálóbírónak vizsgálót elrendelő végzését a kir. törvényszéki vádtanács helybenhagyta. E határozatot tegnap hirdették ki terhelt dr. Király Péter előtt. E szerint frissebb keletű sajtóbíróskodáshoz és esküdszéki tárgyaláshoz van kilátásunk.

## Regényesarnok.

### A tejtetstvér.

Harmadik rész.

(Folytatás.)

Vagy a sorsolásra és felváltásra alapított hadsereget, a mely Lajos Fülöp idején divott? Vagy pedig a mostan divó katonai szolgálatot, a mikor mindenki katonaköteles, a hol az erőseknek meg a gyöngékeknek, a tudatlanoknak meg a tudósoknak, a békés természetűeknek meg a harcias hajlamuaknak egy formán meg kell hajolniuk egy katonai tisztkar brutális fegyelme előtt? Ebből a hadseregből nem kérünk többet.

— Pompás — rikácsolta Germain dühösen. — Nektek nem kell se király, se Isten . . .

— Ellenkezőleg, szívünk mélyéből óhajtuk az Istennek uralmát, azaz olyan kiváló embereket, a kik fölötte állnak a többi emberiségnek. Ezek lesznek az öntudatlan és eltévelyedett tömeg vezetői és őrszemlei. Ilyennek képzelem a jövőt az új bölcsészeti iskola. Olvasd el apám, Nietzsche . . .

— Nem ösmerem azt az ipsét — felelé a kapitány — és nincs is szükségem az ilyen számárságokra, hogy magamnak véleményt alkothassak.

Szeretem a hadsereget, mert ha körülöttünk mindenromba dől, ez az egyetlen szent intézmény, a mely változatlanul fennáll. És azok, a kik másképp gondolkoznak, azok vagy hülyék vagy veszedelmes bolondok. És most elég volt mára, eredj aludni. Jó éjszakát.

Nagyon hidegen váltak el. Savinien gyertyával kezében felment az emeletre és így szólt magában:

— Az öregek úgy gondoskodnak, mint afféle maradi emberek, No, nem baj. Csakhogy mégis messzebb mentem, mint kellett volna. Utóvégre az övök a vagyon és érdekekben áll, hogy ne haragítsam meg őket. Ha az ember valahova látogatába megy, el kell hogy vigye magával azokat az előítéleteket is, a melyekhez házi gazdái ragaszkodnak.

II.

— Szervusz párisi! — kiáltotta Valimer doktor, mikor másnap reggel a fiatal Louéssart betoppant az Apátlakba. —

Tyűh az angyalát! — tette hozzá Savinient végigmérve.

— A párisi levegő nagyon jót tett neked. Micsoda sikk. micsoda elegancia! Valóságos piperkőc lett belőled.

(Folyt. köv.)

### NYILT-TÉR.\*

Van szerencsém a t. fogyasztó közönségnek tudomására adni, hogy **Annuer János** ügynököt elbocsotottam, minélfogva sem pénz beszédésre, sem üzletkötésre ezentul nincs feljogosítva.

Ebesi Ártézi Forrásvíz Vállalat.

**Vecsey Zoltán,**  
tulajdonos.

\*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Több rendbeli érmekkel kitüntetve!



Alapítva 1875. évben.

Egyedüli butorgyár Debrecenben.

**SCHVARGZ VILMOS**

cs. és kir. udvari butorgyáros és a legujabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon. — Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálók.

## Makk eladás.

Irotán (Borsodmegye)

gróf **Vay Tihamér** ur

birtokán, mintegy

1000 — 1500 holdon

termett

tölgy és csermakk

a mai naptól eladó.

Bővebb értesítést ad a helyszínén lakó

**Singer Simon**

Irota, — u. p. Borsod-Lak.



**Zádor Lajos**  
divatterme.

Tisztelettel értesíti a Hölgy közönséget, hogy a

legszebbősziestéli divat újdonságok megérkeztek. 0 0

RUHAKELMÉK, DISZITÉSEK, NŐI ÉS GYERMEK FELÖLTÖK DUS VÁLASZTÉKBAN 0 0

Csak solid cikkek!  
! Határozott árak!



Aranyéremmel és diszoklevéllel kitüntetett

ékszerkezetű, erőátételes

**borsajtóink**

jobbak minden létező kézisajtónál: próbák igazolják, hogy ezeknél nagyobb erőfejtés már csak hidraulikus gépekkel lehetséges.

Borsajtókat 16 kivitelben, szőlőszekert 2 nagyságban gyártunk — s elsőkézből kizárólag gyártelepünkön árusítjuk.

„Debreceni Vasöntőde és géplakatosság“

Péterfia néjén, a hadházi utcában.



**Frisch-féle**

szabadalmazott

alsónadrágok

Debrecen és vidékén kizárólag

**FEKETE IAKAR**

férfi divat kalap és fehérenemű üzletében, Debrecen, főtér.



**Divatos és jutányos**  
**Női és leány felöltők,**  
**Női kalapok, blousok és szőrmeárak**  
 beszerzésére ajánljuk

**Róza áruházát,**

**Debrecen, Kistemplom-bazár.**

Átalakítások és megrendelések ezen cég kalap és szücs műhelyében legpontosabban eszközöltnék.

**Costümök méretek szerint.**

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyúvíz.

**A „Málnási Mária Forrás”**

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

**Javasolva:**

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom csuznál.

**Kapható:**

Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden gyógyszerárban, drogueriában és fűszerkereskedésben.



**Kutkezelőség: Brassó.**

A magyar kir. belügy. Miniszter ur 36890/1902. számú rendeletével a Málnási Mária Forrás számára a gyógyforrás elnevezést engedélyezte.

A külföldi Selters, Gieichenberg, Fmsl drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. — Tisztán, felényi borral, tejjel összeöntve iható.